

至情共飛花

◆ 撰文 / 林碧玉

睽違已久的花蓮七星潭，海天一線湛藍無垠無邊際，海浪規律的起落，輕輕拍打沙灘，遠處中央山脈連綿，蘇花公路蜿蜒，青山碧海藍天，徜徉沙灘神悠氣閒，不由感恩遠方來客，促成一行人有此短暫悠閒。忽然浪潮揚起，一行人先是驚嚇奔躲，後又童心大起開始玩起追逐浪潮遊戲，筆者拾起沙灘上石頭，用力擲向海中，企盼能創造出石飛浪上的效果，沒想到在丟擲石頭的當下，腦海閃過白袍大醫王、白衣大士陪伴病患看海探求內心輕安，或是陪伴病患回憶年少，或是陪伴病患望著海的遠端遙念家鄉，親朋安然否？歸鄉有期否？或明知歸鄉路難尋，卻有能在海邊共飛花的期盼！

近日花蓮慈院接受醫院評鑑，聽聞護理部同仁的簡報，簡述傷口護理師心疼癌症末期的單親病患思念家鄉思念女兒，卻因體弱無力返鄉，於是利用假日與護理同仁自行開車帶該病患到七星潭海邊散心，到了海邊，令病患意外驚喜的是女兒與男友已在海邊迎接，病患心情激動難喻，她深情的凝視海的遠端——宜蘭，然後向傷口護理師緩緩鞠躬並說：「感恩您！我只好在此拜別親友了，」不幾日病患帶著微笑走向死亡……。再看到一封病患家屬的信，「謝謝你們對我父

親的照顧，讓我意外的看到十多年不露笑臉的父親，不只露齒微笑，還開懷大笑，您們真了不起」，末了病患家屬還附了一張他父親帶著笑容的照片。此外，護理同仁為讓長期臥床病患家屬略微休息，組成喘息服務小組，自費自假免費到宅服務，讓長期陪伴之病患家屬得空喘息，其您憂我疼的悲心，豈不令人感佩！

再看到原住民社區，因有慈濟護理定期的關懷，頭目帶頭配合防疫、戒菸戒酒等，整個社區動起來的感覺，見證慈院是社區的「好厝邊」，來訪貴賓頻頻讚言難為能為，令筆者與有榮焉！

最近與在杜克大學進修同仁聯繫，得知他正在與知名教授合作，用老鼠創建肺臟血管模型，不由自己神遊位於美國北卡羅納州的杜克大學校園。時間過的真快，記得在慈濟大學籌備期間，為了尋覓避免將大體泡在福馬林池儲存的新方法，筆者與解剖學科曾教授專程前往美國參觀，第一站到了奧勒岡州的波特蘭大學參觀乾式儲存大體技術，與我們的理想非常接近，尤其是等待處理的大體老師，如沈睡的菩薩般莊嚴靜默，處理後儲存在常溫二十度空間，其可親可敬性，令人感動！之後兼程轉機趕往北卡羅

那州杜克大學參觀，抵達時已是深夜，第二天清晨開始參觀，北卡真是綠洲，環境與臺灣的花蓮非常接近，綠意盎然，大學校園周圍溢滿人文。杜克大學大體也是乾式儲存，但其吊掛式冷藏空間溫度低，降低了可近親切的感覺。惟；至今仍深印腦海的校園內教堂，以綠化創造強烈的中軸線，襯托出教堂的莊嚴，進入教堂氣氛溫馨可親，令人驚訝的是神殿後方存放創辦人的靈位，增廣筆者對美國私立大學辦學理念與宗教、人文、信仰等結合的很大想像空間。

而同仁在該校進修努力學習之表現，除了展現出外科醫師靈巧的雙手，讓模具的進度超前外，慈濟人的氣質自然流露，深獲教授們的讚賞，間接平實的將慈濟大學扎實人文教育學風，成功的帶到美國北卡羅納州。

晨間人文講座，大腸直腸外科糠醫師分享，一位被北部某大醫院診斷罹患大腸癌，只能存活半年的病患，尋尋覓覓後因相信他而來到花蓮慈院接受開刀治療，開展了醫師與病患合力對抗病魔而成爲好朋友的故事。期間病患因此來花蓮購屋購地，企盼與糠醫師比鄰而居，並計畫農耕療病，歷經三年努力，近日終不敵癌細胞。當糠醫師分享在病榻旁，醫病雙方相互鼓勵，最後當病患握著糠醫師的手表達他的滿足，因有糠醫師的照顧多活了三年，且身心愉悅……分享至此，糠醫師哽咽難言，斷斷續續的訴說三

年來病患教導他很多，是他的老師，也是他的朋友，接著情緒難控無法完成分享……。事後據悉，分處六地參與講座的現場同仁均唏噓不已。

而慈大畢業的內科陳醫師，亦分享一位呼吸窘迫幾近衰竭病患的故事。他與家屬商量，不忍年衰病患受病魔糾纏之苦，是否轉往安寧照顧以免受大苦難？病患家屬非常孝順，全家一致表達希望醫師全力搶救，他們會全力配合照顧。果然家屬排班陪同，時刻在床邊溫言呼喚、鼓勵，激起病患求生意志。全家在醫院一方面陪伴，一方面編織小巧飾品，分享給醫護及其他家屬，經醫護團隊用心搶救，志工溫馨陪伴之下，病患漸漸痊癒並出院。近日陳醫師很訝異的在病房遇到這位老爺爺，趨前關懷並詢問爲何來醫院？爺爺回答是來感恩他，並表達將天天到醫院當志工。陳醫師感動之餘跟大家分享，並將功勞回歸「醫護團隊，志工作伴」，從此醫病情誼見證全人、全隊、全家、全程的照顧在慈院處處迴盪！

太平洋的浪潮此起彼落，臺灣東部花蓮的浪花，點點滴滴飄灑的是人間至情，慈濟醫療處處飄動醫者至性的情懷，企盼全人醫療浪潮從花蓮出發繞全球！

